



FILOZOFICKÁ FAKULTA

Univerzita Karlova

Posudek vedoucího práce Bakalářské práce z Historie – evropských studií

Autor: Gabriela Králová

Název práce a bibliografické údaje: Češi totálně nasazení na nucené práce v okupovaném Norsku za druhé světové války

Autor posudku: Ondřej Vojtěchovský

A) Posouzení obsahu

Definice cílů práce, stanovení výzkumných otázek	velmi dobře
Metodologie práce	výborně
Koncepce a struktura práce	velmi dobře
Práce s prameny	velmi dobře
Schopnost analýzy, interpretace a kritického myšlení	výborně
Invenčnost a původnost	výborně

Pokud je potřeba, zejména v případě hodnocení „neprospěl“ doplňte hodnocení psaným komentářem:

[Klikněte sem a zadejte text.](#)

B) Posouzení formálních náležitostí

Seznam pramenů a literatury, práce s literaturou	výborně
Poznámkový aparát	výborně
Formální struktura práce	velmi dobře
Stylistická a jazyková úroveň	velmi dobře
Přílohy (pokud jsou)	Zvolte položku.

Pokud je potřeba, zejména v případě hodnocení „neprospěl“ doplňte hodnocení psaným komentářem:



FILOZOFICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

Klikněte sem a zadejte text.

C) Celkové zhodnocení

1) Celkové shrnutí (povinné, alespoň 500 znaků)

Práce pojednává o dosud samostatně nezpracovaném tématu nuceně nasazených Čechů v nacisty okupovaném Norsku. Jedná se tak o tematicky i svou pramennou základnou originální dílo. Autorka pracovala s dokumenty z norských archivů a s prameny soukromé provenience pocházející od někdejších nuceně nasazených, s deníky, dopisy, vzpomínkami apod.. Již z toho důvodu je třeba práci ocenit, jelikož bezesporu rozšiřuje faktografické poznání a upozorňuje na dosud málo známý fenomén, který zůstal v pozadí primárního zájmu o nuceně nasazené pracovníky z protektorátu Čechy a Morava na území třetí říše. Struktura práce je logická. Autorka v první části přibližuje osudy Norska za druhé světové války a také nastiňuje jeho postavení v nacistických plánech na výstavbu „nového pořádku“ na obsazených evropských teritoriích. Zároveň shrnuje dosavadní poznání o využívání nucené práce nacistickým Německem, a to jak v říši, tak mimo její území, především pak v Norsku. V této části se opírá o sekundární literaturu, českou, německou, a co je pro český kontext obzvláště cenné, také o literaturu norskou. V druhé části pojednávající o českých dělnících v Norsku pak vychází zejména ze svého vlastního pramenného výzkumu. Ten z části podnikla díky projektu řešenému na oddělení skandinavistiky na FF UK, do kterého se jako studentka norštiny měla možnost zapojit. Z vlastní iniciativy pak navázala kontakt s rodinami někdejších totálně nasazených českých občanů v Norsku, tzv. Noráků, a získala tak přístup k cenným egodokumentům z rodinných archivů. Jejich ukázky připojila k práci jako přílohy. Určitou slabinou práce, pro bakalářské práce dosti typickou, je nepoměr mezi kapitolami osvětlujícími kontext na základě sekundární literatury a kapitolami, které jsou originální analýzou primárních zdrojů. Studentka věnovala velkou energii tomu, aby se detailně seznámila s problematikou okupovaného Norska, nacistické politiky a plánů na výstavbu obranné linie, tzv. atlantického valu na jeho území a také s nacisty využívanou nucenou prací obecně. Méně času a prostoru jí pak zbylo pro tu část, která měla být v textu ústřední. Samotné pojednání o českých nuceně nasazených dělnících v Norsku tak zabírá pouhých dvanáct stran textu. Je škoda, že tak cenné prameny nejsou v práci více využity. Autorka se tak měla více dle mého soudu soustředit na druhou skupinu badatelských otázek, zatímco skupinu první, týkající se obecných témat, nemusela jako své badatelské otázky vůbec definovat, jelikož vycházela již z látky zpracované jinými autory (i když třeba v českém prostředí dosud málo známé). I tak však došla autorka bezpochyby k cenným závěrům. Mimo jiné ukázala, že alespoň formálně požívali čeští nuceně nasazení dělníci v Norsku (podobně jako v říši) vyššího statusu než většina ostatních zahraničních dělníků. Reálně byly životní podmínky českých dělníků v Norsku tvrdší než v Německu vzhledem ke klimatickým podmínkám. Tato nevýhoda ovšem byla vyvážena skutečností, že nebyli v této zemi tolik ohroženi spojeneckým bombardováním a že mohli využívat pozitivního přístupu domácího obyvatelstva, které se s nimi solidarizovalo.



FILOZOFICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

Bylo by proto vhodné, aby studentka ve svém tématu dále pokračovala a více se v budoucnu soustředila přímo na téma života a práce Čechů v Norsku a využila tak dosud historiografií nezohledněných pramenů, které má k dispozici.

2) Případně navrhovaná témata či otázky k obhajobě

Klikněte sem a zadejte text.

3) Závěrečné doporučení

Práci **doporučuji** k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou **výborně**

(Moje hodnocení však kolísá spíše mezi známkami velmi dobře a výborně)

V Praze, dne 26. srpna 2020

Podpis Klikněte sem a zadejte text.